

往来

“甬欧大使”傅旭敏淘金记

2016 十佳外企“掌门人”出炉

本报记者 徐展新

作为老牌外贸强市，有人说，甬城正面临着更新换代、转型升级的关口，遭遇前进脚步放缓的“外贸新常态”。新格局下，宁波能否延续进出口贸易优势？外资的涌入能否成为宁波再创新优势的“钥匙”？

本期国际范特将镜头对准十大外企“掌门人”——2016年度“十佳外商投资企业董事长（总经理）”。

宁波“十佳”引领城市变革

开放型经济是宁波的城市命脉，外资招引和外资服务则是影响开放型经济运行态势的关键环节。近年来，宁波的开放程度日益提升，外资纷纷入甬，一大批外商投资企业茁壮成长，通过搭建中外经贸合作桥梁、引入先进经营理念，逐渐“撬动”甬城的商业格局。

近日召开的宁波市商务工作会议中，十位企业家成为2016年宁波市招引外资攻坚年和外资企业服务年活动的先进个人，并荣膺“十佳外商投资企业董事长（总经理）”称号。他们来自不同的国家，身处迥异的行业，却都代表着宁波外商投资管理者的接触外资、吸引外资、利用外资的前沿水平，在构建创新、协调、绿色、开放、共享的外资发展新格局中扮演着重要角色。

其中，宁波华商置业有限公司董事长傅旭敏投资建设了欧洲华商大厦，旗下6家外商投资企业2016年总销售额达3.2亿元，已成为宁波和欧洲各国开展经贸交流的窗口；正大（慈溪）现代农业建设有限公司总裁王金文将外资投向农业供给侧改革，打造占地3.9万亩的正大现代生态农业园区，搭建覆盖生态循环种养、食品加工、农业机械制造、研发中心、农业休闲观光等产业的绿色循环基地；宁波富佳实业有限公司董事长王跃旦从科技创新着手，实现2016年吸尘器家电出口350万台、出口额超10亿元的经营目标，在海外市场打响“中国制造”品牌；宁波万汇休闲用品有限公司董事长马淮安围绕休闲用品开拓全球市场，以“制造最好的遮阳伞、做世界同业龙头、立产业的国际标准”为宗旨，已拥有发明专利66项，成为全球最大的中高端遮阳产品生产地，零件自制率超过90%。

此外，宁波神通模塑有限公司

2017年宁波市商务工作要点，将对接外资、提升外资带动作用视为全年重要任务，并强调要加强对世界500强企业和行业龙头企业项目的招引。

随着外商投资企业数量增多，甬企的经营理念日趋理性，不再急功近利地追求短期利益，更愿意耐心等待新兴产业的成长，顺利度过转型期。

总裁方立锋、宁波乐金甬兴化工有限公司总经理卢国来、宁波大榭招商国际码头有限公司董事长耿虹海、重机（宁波）精密机械有限公司总经理永山雅彦、宁波汉圣化工有限公司总经理雒永安和万都（宁波）汽车零部件有限公司总经理董昌陈均在各自领域充分利用外资、加速推动产业升级，为宁波开放型经济的发展注入活力。“这批外商投资管理者的管理者是商业模式创新、变革的先锋。”市商务委相关负责人说。

“甬欧大使”彰显外资力量

两年前，荷兰华侨、欧洲商会会长傅旭敏在第三届世界浙商大会上呐喊：“过去，海外浙商靠出口起家，走出路线；如今，我们要把海外的优势资源、资本、技术引入国内，大踏步走入进口时代！”自1999年回国至今，傅旭敏见证了宁波经济高速增长的黄金年代，也切身感受到了近年来增速放缓的困境。这位长期致力于培育宁波地区欧洲华商、强化两地经贸交流的“甬欧大使”正在积极发挥外商



工作中的傅旭敏（右）（徐展新 摄）

的资本力量和数十年来积累的人脉资源，为“进口时代”中外商投资企业的自我调整和转型升级树立典范。

在傅旭敏看来，电商代表着跨境贸易的未来，随着我国居民消费能力的增加和海外购物欲望的攀升，跨境电商已然成为释放居民消费力的新兴热门产业。经过充分的市场预判，傅旭敏与欧洲商会、鄞州区政府携手，斥资3亿元在欧洲华商大厦建设“中欧跨境电子商务产业园”，成为吸引华商、侨商回归的基地和保障全市跨境电商平衡发展的重要砝码。据悉，该产业园已集聚超过15家电商企业，业务覆盖欧洲的30多个国家，南美、北美洲、日本、韩国等地也有涉及。为了配合中欧跨境电子商务产业园的运行和发展，欧洲华商大厦内还设立产品体验和直销中心，为顾客提供二维码下单服务。“与

质量参差不齐、商品鱼龙混杂的国内电商市场不同，该园区所有商品信息均可追溯至原产地，保证货真价实。”傅旭敏说。

这场“跨境电商梦”的实现，得益于傅旭敏背后欧洲商会的强大力量。欧洲商会拥有超过400家会员企业，分布在欧洲各国，资金实力雄厚、市场份额庞大。目前，中欧跨境电子商务产业园已与200多家欧洲优质产品总代理达成合作，供货渠道丰富，商品种类齐全。“与获得‘十佳’称号的跨国公司中国地区总经理不同，我是一名荷兰华侨，本身就是外商，又具备欧洲商会会长的身份，有助于减少招商引资的障碍，充分发挥外资力量，壮大宁波跨境电商产业实力。”傅旭敏告诉记者，“我希望这座产业园能成为省级，乃至国家级的跨境电商园区，推动宁波和欧洲的经贸合作交流，为宁波开放型经

济的发展再添一把火。”

傅旭敏和宁波华商置业有限公司的成功，是宁波外商投资企业蓬勃生长的缩影。作为“一带一路”建设中的支点城市，宁波正在争取与中东欧国家携手举办“永不落幕”的博览会，欧洲商会则将重心放在大城市聚集的西欧，为国家战略的延伸和拓展做好准备。未来，更多华人华侨将成为牵引外资进入中国、进入宁波的推手，外资的力量将发挥得更加淋漓尽致。

政策引导优化“生存环境”

外商进入甬城投资，是促进外向型经济发展的“推进器”，也是一面映射自身不足的“反光镜”。“中国的人口红利正渐渐消退，不能继续以‘世界工厂’自居，必须

尽快思考转型、求得生存。”市商务委相关负责人认为，宁波也面临着新旧时代过渡期的重重考验，传统制造业数量众多，但智力密集型企业比例较低，电商产业、互联网公司的发展速度与客户需求不匹配。“发达国家的资本进入宁波时，会带来先进的经营理念和先进科技，为吸引人才筑巢甬城、本地产业结构优化提供帮助。因此，外资环境的优化和外资服务的提升迫在眉睫。”

全市商务工作会议中，市商务委介绍了2017年宁波市商务工作要点，将对对接外资、提升外资带动作用视为全年重要任务，并强调要加强对世界500强企业和行业龙头企业项目的招引。

此外，优化保障升级外资服务体系的工作也将同步展开。据悉，市商务委将进一步完善外资工作考核，增加外资项目质量、带动作用方面的权重，加大外资工作保障力度，继续开展外资双年活动，创新服务内容和手段。同时争创一批高标准国际产业合作园，提升开发区的产业层次和国际水平。

“宁波素有亲商、富商、爱商的良好氛围，具备吸引外商投资的良好条件。这也是我当年选择宁波的主要理由。”傅旭敏向记者描述了入甬18年的感受，“如今，宁波的物流运输成本偏高，在竞争中常常处于劣势；传统制造业比例居高不下，产业发展尚未达到平衡。但各级政府的相关负责人已经看到问题，主动树立危机意识，通过发放补贴扶持产业发展、吸引人才集聚。随着外商投资企业数量增多，甬企的经营理念日趋理性，不再急功近利地追求短期利益，更愿意耐心等待新兴产业的成长，顺利度过转型期。”

傅旭敏一手创建的中欧跨境电商产业园区，正为宁波和欧洲的经贸合作搭建桥梁。

“甬欧大使”助力宁波迈入“进口时代”

日前，宁波评出2016年“十佳外商投资企业董事长（总经理）”

欧洲商会会长、宁波华商置业有限公司董事长傅旭敏投资建设欧洲华商大厦 总销售额达3.2亿元 已成为宁波和欧洲开展经贸交流的窗口

选择宁波的理由

宁波素有亲商、富商、爱商的良好氛围，具备吸引外商投资的良好条件

未来，更多华人华侨将成为牵引外资进入宁波的推手，促进外向型经济转型升级



郑勇 制图

在宁波

“熊本熊”与宁波的第一次亲密接触

实习生 孙佳丽
记者 单玉紫枫

“我是专门来见部长的，我的房间里堆的全是熊本熊！”穿着印有熊本熊的T恤，手腕上套着熊本熊的发带，背着熊本熊的布偶包，连手机壳都是熊本熊头像的大学生小李激动地告诉笔者，她自从在微博上接触到熊本熊的表情包之后就变成了一位“死忠粉”。熊本熊出现在哪里，她就会赶到哪里去应援，“平时部长去上海比较多，这次终于来宁波啦！”上周六，小杨吃完午饭就来到了印象城，当熊本部长本尊出现时，她拉着笔者，手舞足蹈：“每次一看到他我就会感觉特别开心，什么烦恼都忘记了。”

熊本熊，英文名 KUMAMON，是日本熊本县的幸福部长。在中国就是一只名副其实的“网红熊”，被网友戏称为“某过气网红”。“呆萌”和“贱萌”是熊本熊的属性，他会捣麻糬掉手套，从新干线列车上摔下来，烧菜起火受惊吓，甚至掀女生裙子……但正是这种富有感染力的性格特征，让人们形成了“熊本熊是活生生存在

的”的认知，也带动熊本县发展成了一座著名的旅游城市。3月18日下午1时，KUMAMON春日主题展览见面会的“偶像担当”KUMAMON如期而至，场地上里里外外围了四五圈，众“MON粉”齐声尖叫，笔者根本挤不进去。熊本部长一上台就给粉丝们表演了它的拿手节目——“熊本熊体操”，圆滚滚的肚子丝毫没有妨碍到部长的灵活扭动，小手在空中不停挥舞，粉丝们或端着手机，或举着相机，一直没有放下。在随后半个小时内，部长时刻不忘展示他的捂嘴杀、歪头杀和抬脚杀，实在是当之无愧的人气网红。活动尾声，部长在工作人员的陪同下，一起参观了整个展览现场。他抱着西瓜在“果农熊本”塑像旁边歪头，跨着大步巡走在“温泉熊本”周围，和“骑马熊本”塑像旁边的小马招手，还摸了摸“划船熊本”的脑袋，十分可爱。

笔者在宁波动漫工作人员的带领下，见到了熊本上海事务所的首席代表。“其实 KUMAMON 在四年前就已经来到了中国，因为刚来的时候都是去北上广这些大城市，这是第一次来宁波，宁波作为中国

的港口城市，和我们的熊本县在地理上非常相似”，这位首席代表虽然是第一次来宁波，但在来之前就已经对宁波有很高的评价了，“因为熊本县在九州中央，从古至今与宁波有交流，尤其是在佛教方面。历史上曾经有位宁波的高僧道元漂洋过海来到熊本县传教，并创立了宗派‘曹洞宗’，至今在熊本县还有不少信徒。希望现在也能和当时一样，熊本和宁波能有更多机会的交流，让两地民间互动能够更好地持续下去。”

“宁波的粉丝非常热情，如果有邀请，我们部长一定会再来宁波的，也欢迎宁波的市民来我们熊本县旅游，参观熊本部长广场，广场内有部长的办公室，每周三次部长还会亲自上台表演。”首席代表补充道。



图为活动现场。（主办方供图）